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Risposte alle richieste di chiarimento pervenute da
parte degli operatori economici prima della data di
presentazione delle offerte parte 2 ed errata corrige

Estremi della gara:

Oggetto: Procedura negoziata previa consultazione di elenco operatori, ai sensi dell’art. 36 co. 2
lett. b), per I'affidamento dei servizi legali per la Consip S.p.A., suddivisa in due lotti — Lotto 1: CIG
7653274180; Lotto 2: CIG 765327959F

Domanda 1:

Con riferimento al Lotto 2, si chiede di confermare se la dicitura “prezzo complessivo della fornitura
del servizio” corrisponda al totale dell’“unita di misura” (tariffa unitaria giornaliera per la figura
professionale richiesta) per la quantita dei giorni (202) previsti dalla RDO.

Risposta 1:

La caratteristica economica “prezzo complessivo della fornitura del servizio” dovra essere valorizzata
inserendo la tariffa unitaria giornaliera per la figura professionale richiesta. Il Sistema effettuera in
automatico il calcolo, moltiplicando il “prezzo complessivo della fornitura del servizio” per la
“quantita” (pari a 202 giorni).

Domanda 2:

Con riferimento al Lotto 2 in relazione all’Allegato 4, si chiede di confermare se in caso di

aggiudicazione il “certificato di assicurazione” emesso dalla compagnia assicurativa sia necessario
solo nell'ipotesi in cui si produca I'estratto delle polizze e non nel caso di esibizione delle polizze

integrali e se, eventualmente, tale certificato debba essere firmato digitalmente.

Risposta 2:

Si conferma che il “certificato di assicurazione”, emesso dalla compagnia assicurativa, in caso di
aggiudicazione, dovra essere firmato digitalmente e sara necessario solo nell'ipotesi in cui si produca
I’estratto delle polizze e non nel caso di esibizione delle polizze integrali.

Domanda 3:

Con riferimento al Lotto 2 in relazione ai requisiti della “polizza responsabilita civile verso terzi e
dipendenti” (Allegato 4) si chiede relativamente al punto a) cosa si intenda “per quanto svolto da
persone di cui lo stesso deve rispondere” e relativamente al punto b) cosa si intenda per “propri
prestatori di lavoro”; in particolare si chiede se in tali categorie rientrino soltanto i dipendenti.
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Risposta 3:

a) Si intendono oltre ai dipendenti anche tutti coloro che per effetto della loro attivita svolta
per il Contraente possano arrecare danni riconducibili alla Responsabilita di tale Contraente.

b) Dipendenti e parasubordinati, e comunque, tutti coloro che sono soggetti all’Inail. Sono
parificati a dipendenti i consulenti o collaboratori esterni nell'esercizio delle mansioni loro affidate
dall'Assicurato con specifico mandato o mediante convenzione.

Domanda 4:

Con riferimento al Lotto 2 in relazione ai massimali delle polizze (Allegato 4) si chiede se, considerate
le dimensioni dell’operatore economico, gli stessi possano essere inferiori a 3.000.000 e fino a quale
limite.

Risposta 4:

I massimali minimi sono quelli previsti nell’Allegato 4 senza possibilita di riduzione.

Domanda 5:

Con riferimento al Lotto 2 in relazione all’Allegato 3, si chiede se nella “Relazione tecnica” si debba
rispettare oltre alla suddivisione in paragrafi anche quella dei sotto-paragrafi (indicati con i numeri I.
Il....econj.1,j.2..).

Risposta 5:

Si conferma.

Domanda 6:

Con riferimento al Lotto 2 in relazione all’Allegato 3, si chiede di esplicitare cosa si intenda per “3.2
Caratteristiche metodologiche dell'offerta: descrizione delle proposte metodologiche di esecuzione
delle attivita e relative soluzioni progettuali per il supporto specialistico legale in materia
giuslavoristica ...”.
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Risposta 6:

Al paragrafo 3.2 “Caratteristiche metodologiche dell'offerta: descrizione delle proposte
metodologiche di esecuzione delle attivita e relative soluzioni progettuali per il supporto specialistico
legale in materia giuslavoristica” della Relazione tecnica dovra essere riportato quanto richiesto nei
sub-paragrafi:

l. Descrizione delle modalita di svolgimento delle attivita di advisory strategico e delle
proposte di miglioramento e di innovazione delle suddette attivita rispetto a quanto
descritto nella documentazione di gara

Il Descrizione delle modalita di svolgimento delle attivita di consulenza "a richiesta" su
qguanto riportato al par. 2.2 del Capitolato Tecnico e delle proposte di miglioramento e
di innovazione delle suddette attivita rispetto a quanto descritto nella documentazione
digara

Domanda 7:

Con riferimento al Lotto 2 in relazione alla comunicazione di proroga dei termini del 13.11.2018 si
chiede di confermare che la documentazione allegata sia identica a quella gia allegata alla RDO del
16.10.2018

Risposta 7:

Si conferma.

Domanda 8:

Con riferimento al Lotto 2 in relazione alla “copia in formato elettronico” del bonifico relativo alla
“garanzia provvisoria” si chiede se lo stesso debba essere firmato digitalmente dall'operatore
economico.

Risposta 8:

Si precisa che la lex specialis, con specifico riferimento alla modalita di presentazione della garanzia
provvisoria, non richiede la firma digitale della copia del bonifico.

La Lettera di invito a tal proposito stabilisce quanto segue: “In caso di bonifico dovra essere

presentata a Sistema una copia in formato elettronico del versamento con indicazione del codice

IBAN del soggetto che ha operato il versamento stesso. Resta inteso che il concorrente dovra

comunque produrre a pena di esclusione I'impegno al rilascio della garanzia definitiva per
I'esecuzione del contratto, ove il concorrente risultasse aggiudicatario, sopra menzionata”.

Domanda 9:

Considerata la proroga della data di presentazione delle offerte, si chiede di confermare la possibilita
per I'operatore economico di presentare una garanzia provvisoria rilasciata da istituto bancario per la
gara in oggetto e riportante I'originaria data di scadenza delle offerte ovvero 14.11.2018.
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Risposta 9:

Si precisa che la garanzia provvisoria, come disposto a pag. 7 della Lettera di Invito, deve “avere
validita per 180 giorni dal termine ultimo per la presentazione dell’offerta, pari alla durata del
procedimento afferente I'aggiudicazione della presente gara”. Si precisa, pertanto, che il termine di
180 giorni decorrera pertanto dalla nuova scadenza fissata per la presentazione dell’offerta.

Domanda 10:

Con riferimento alla Lettera di richiesta d’offerta punto 2 “Registrazione al sistema avcpass e
utilizzazione della banca dati nazionale contratti pubblici” I'ANAC riferisce che la procedura non &
stata aperta dalla Consip sul sito https://www.anticorruzione.it pertanto nonostante lo studio
Cafiero Pezzali e Associati sia debitamente inscritto non e nella condizione di produrre AVGPASS si
attende I'apertura della procedura sul suddetto sito per generare I'attestazione Richiesta

Risposta 10:

Come riportato al punto 2 “Registrazione al sistema avcpass e utilizzazione della banca dati nazionale
contratti pubblici” della Lettera di richiesta d’offerta “[..] la Consip, in assenza della detta
deliberazione, non utilizzera il sistema AVCPass per la verifica del possesso dei requisiti di ordine

generale”.

Domanda 11:

Assicurazione professionale: dal bando si evince che si richiede una polizza professionale con
massimali pari a 3.000.000, 00 euro dovendo partecipare esclusivamente al LOTTO2 (Servizi legali
specialistici relativi alla consulenza legale stragiudiziale in materia giuslavoristica; importo massimo
stimato pari a Euro 111.500,00 (esclusa IVA e CPA) ed essendo gia in possesso di polizza
professionale con massimali aggregati pari a 2.000.000,00 euro si chiede se bisogna necessariamente
richiede un integrazione o se la stessa risulta adeguata per I'espletamento della gara.

Risposta 11:

I massimali minimi sono quelli previsti nell’Allegato 4 senza possibilita di riduzione, e devono essere
specificatamente dedicati al lotto a cui si intende partecipare e quindi svincolati da eventuali altre
attivita assicurate .

Domanda 12:

Fermo restando il rispetto di tutte le situazioni di “prevenzione di conflitto di interesse” gia
dettagliate nel Capitolato Tecnico e fermo restando il rispetto degli obblighi deontologici di segreto
professionale e riservatezza, si chiede conferma della possibilita di partecipazione alla presente
procedura da parte di uno Studio legale, associazione professionale costituita ai sensi della L.
1815/1939, appartenente ad un “network”, composto da entita giuridiche distinte ed autonome ed
operanti in mercati diversi, accomunate dall’'uso del medesimo brand e dal rispetto di policy
aziendali comuni. Inoltre si chiede conferma che I'eventuale aggiudicazione della gara da parte di
siffatto Studio legale non generi poi incompatibilita a carico delle altre entita del network per la
partecipazione alle future gare di loro specifico interesse.
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Risposta 12:

Per questa tematica si rinvia quanto stabilito al par. 3 del Capitolato tecnico, dove si legge quanto
segue:

“Si precisa che 'aggiudicatario, nonché ciascuno dei componenti del gruppo di lavoro — e comunque
ciascuna risorsa dell’aggiudicatario che collabori, anche occasionalmente e indirettamente, allo
svolgimento dei servizi oggetto del contratto - sono tenuti a osservare il segreto professionale e sono
obbligati a non divulgare alcuna notizia concernente le attivita oggetto dell'appalto e a non farne
comunque un utilizzo tale da arrecare pregiudizio alla Consip e/o ai dipendenti.

Si prevede, altresi, una clausola di prevenzione dei conflitti di interesse, in virtu della quale

l'aggiudicatario, nonché ciascuno dei componenti del gruppo di lavoro sono liberi di assumere altri

incarichi e di effettuare prestazioni per conto di altri committenti, fatta eccezione — limitatamente

all’efficacia temporale del contratto - per gli incarichi di consulenza — di qualsiasi natura — preordinati

a fornire supporto agli operatori economici relativamente a qualsiasi fase delle procedure di gara

bandite dalla Consip S.p.A. (anche per conto di altre committenti).

In aggiunta, si prevede che I'aggiudicatario e i diversi componenti del gruppo di lavoro non possano

assumere, altresi, gli incarichi di consulenza, anche a sequito della conclusione del contratto, se gli

stessi sono preordinati a fornire supporto aqgli operatori economici relativamente a procedure di gara

bandite dalla Consip S.p.A. (anche per conto di altre committenti) su cui si sono svolte le attivita

oggetto del lotto.

Allo stesso modo l'aggiudicatario, nonché ciascuno dei componenti del gruppo di lavoro non potranno

fornire assistenza e supporto agli_operatori economici _nell’ambito delle fasi di contenzioso e

precontenzioso dfferenti le procedure di gara bandite dalla Consip (anche per conto di altre

amministrazioni). Tale obbligo sussiste sia durante l'intera durata del contratto sia una volta concluse

le attivita contrattuali.”

Si precisa che gli obblighi di cui sopra ricadono sull’aggiudicatario e non si estendono alle societa del

Iu

gruppo o del “network”, purché tali soggetti “ulteriori” siano effettivamente entita giuridiche distinte

ed autonome ed operanti in mercati diversi.

Domanda 13:

Si chiede di conoscere se la prescrizione di cui all’articolo 1, pag. 7 cpv., della richiesta di offerta,
secondo cui testualmente “L'importo della garanzia e del suo eventuale rinnovo é ridotto secondo le
misure e le modalita di cui all’art. 93, comma 7, del Codice”, possa essere interpretato nel senso di
consentire la riduzione del 50% dell'importo della garanzia provvisoria (e per I'effetto di quella
eventuale definitiva), per un concorrente professionista avvocato che partecipi in forma singola e
con requisiti sostanziali equivalenti a quelli di una microimpresa come definiti dall’art. 3, comma 1
lett. aa) del d.Igs. n. 50/2016.
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Risposta 13:

Si conferma, atteso che I'allegato 1 della Comunicazione della Commissione Europea n. 361 del 2003
dispone quanto segue: “Si considera impresa ogni entita, a prescindere dalla forma giuridica rivestita,
che eserciti un'attivita economica. In particolare sono considerate tali le entita che esercitano
un'attivita artigianale o altre attivita a titolo individuale o familiare, le societa di persone o le
associazioni che esercitino un'attivita economica.”. Qualora I'operatore intenda fruire del
dimezzamento della garanzia prowvvisoria, in ragione della qualificazione come micro, piccola o media
impresa, si invita lo stesso a fornire comprova della sussistenza dei requisiti previsti all’art. 3, comma
1 lett. aa) del d.Igs. n. 50/2016.

Domanda 14:

Si chiede inoltre conferma, in relazione a quanto previsto a pag. 7, punto 4) della richiesta di offerta,
in relazione alla durata della garanzia fideiussoria, della esatta durata della medesima, ossia pari a
180 giorni.

Risposta 14:

Si conferma.

Domanda 15:

Con riferimento alla Richiesta di Offerta nel Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione per
la Procedura negoziata previa consultazione di elenco operatori, ai sensi dell’art. 36 co. 2 lett. b) per
I'affidamento dei servizi legali per la Consip S.p.A., suddivisa in due lotti, Lotto 1: CIG 7653274180;
Lotto 2: CIG 765327959F, ed al successivo Awviso di Proroga dei termini (scadenza offerte
27/11/2018), premesso che relativamente all’offerta economica per il Lotto 1:- il concorrente deve
inserire nel Sistema le tariffe unitarie giornaliere per ciascuna figura professionale richiesta
(paragrafo 4, pag. 10, della Richiesta di Offerta), quindi per il Manager legale, il Consulente Senior
legale, il Consulente Junior legale; - la formula di attribuzione del punteggio economico prevede

|II

quale numeratore il “ribasso complessivo offerto” (paragrafo 5, pag. 23, della Richiesta di Offerta),

senza tuttavia precisare le modalita di determinazione di detto “ribasso complessivo offerto”; si

chiede di confermare che il “ribasso complessivo offerto” sara determinato quale sommatoria
dell'importo offerto per ciascuna “figura professionale richiesta” moltiplicato per il corrispondente

“Dimensionamento attivita in 36 mesi”.

Risposta 15:

Si veda I'errata corrige.

Domanda 16:

in relazione al Lotto n. 2 della Procedura negoziata in oggetto, si prega di fornire i seguenti
chiarimenti ed informazioni:

a) specificare in dettaglio il significato di consulenza di "advisory strategico" richiesta, considerando
che nella consulenza ad evento € compresa anche I'attivita di "redazione pareri e note";

b) se la dichiarazione di impegno da parte di un istituto bancario puo essere sostituita da un bonifico
bancario come garanzia/cauzione definitiva dell'importo pari al 10% del valore dell'offerta che si
intende effettuare.
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Risposta 16:

a) Con riferimento al Lotto 2, come riportato al par. 2.2 del Capitolato tecnico tra le attivita
relative all’’Advisory strategico” rientrano a titolo esemplificativo: verifica di fattibilita da un
punto di vista legale di iniziative/progetti, analisi degli impatti, elaborazione proposte
normative.

b) Con riferimento alla domanda b), si precisa che la dichiarazione di impegno non puo essere
sostituita dal bonifico nei termini riportati.

Si rinvia a quanto previsto dall’art. 93 co. 8 D.lgs. 50/2016: “8. L'offerta é altresi corredata, a
pena di esclusione, dall'impegno di un fideiussore, anche diverso da quello che ha rilasciato
la garanzia provvisoria, a rilasciare la garanzia fideiussoria per l'esecuzione del contratto, di
cui agli articoli 103 e 104, qualora I'offerente risultasse affidatario. Il presente comma non si
applica alle microimprese, piccole e medie imprese e ai raggruppamenti temporanei o
consorzi ordinari costituiti esclusivamente da microimprese, piccole e medie imprese.”.
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ERRATA CORRIGE

Il testo riportato al paragrafo 5 “Modalita di accettazione (aggiudicazione) dell’offerta”, pagina 23,
delle Condizioni particolari:

“Con riferimento al “Punteggio economico” della procedura, il relativo punteggio sara attribuito in

funzione della seguente formula:
Ri

PE;= PEjmay (—)a

Rmax

dove:

PE; = Punteggio Economico assegnato al concorrente i-esimo
PE,..x = Punteggio economico massimo ottenibile (30 pti)

R; = Ribasso complessivo offerto dal concorrente i-esimo
Rax = Ribasso massimo offerto in gara

a. (=0,4) = parametro che determina la concavita della curva”

e sostituito come segue:

“Con riferimento al “Punteggio economico” della procedura, il relativo punteggio sara attribuito in

funzione della seguente formula:

Ri a
PEi= PE;qx (R )

max:

dove:
PE; = Punteggio Economico assegnato al concorrente i-esimo
PE,..x = Punteggio economico massimo ottenibile (30 pti)
a. (=0,4) = parametro che determina la concavita della curva
Rax = Ribasso massimo offerto in gara
R; = il ribasso complessivo offerto dal i-esimo, calcolato secondo la seguente formula e troncato alla
seconda cifra decimale:
BdA — P;

N TBaa
dove:
BdA ¢ il prezzo complessivo a base d’asta di cui alla successiva Tabella 3;
P; e il prezzo complessivo offerto calcolato in base alle tariffe unitarie giornaliere offerte per ciascuna

“figura professionale richiesta” moltiplicate per il corrispondente “Dimensionamento attivita in 36

non

mesi”.
Firma del responsabile Vale la data della firma digitale
Approvazione del documento

Salvatore Celano
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